

垃圾分类正在成为绿美南沙新潮流

文/陈诚 周铁军 成广聚

“奶奶好，这是我们南沙区的垃圾分类宣传折页，生活垃圾如果不知道扔哪个垃圾桶，看看这份折页就知道了。”一支支身穿红色马甲的垃圾分类志愿队伍穿街走巷、“入户入点”，发放分类宣传折页，传播分类知识，成为南沙区学习、宣传、践行垃圾分类的生动剪影。今年以来，南沙区综合施策，多点发力，全面盛开“环保花”，吹响无废小区“集结号”，生活垃圾分类知晓率、居民满意度逐步提升。

“花式”宣传 分类知识触手可及

垃圾分类，一头牵着民生，一头连着文明，需要全民参与。南沙区建立了区、镇（街）、社区（村）三级生活垃圾分类管理联席会议制度，强化内外部协调联动，搭建起资源整合和力量凝聚的桥梁。从“旧物换新颜”创意市集、主题文艺汇演、示范校园评选、分类体验日等主题活动，到广泛的分类志愿服务行动，再到分类知识墙绘、海报、情景剧、视频以及新闻报道等，切实提升了居民群众对垃圾分类的主动性和准确性，营造了“垃圾分类人人参与”的良好氛围。截至目前，南沙区在“志愿时”系统注册生活垃圾分类志愿者总人数达到4326人，常态化开展垃圾分类进校园、进社区、进厂企、入户“点”等主题宣传活动共计3639次，覆盖人数超过28万人次。



南沙开展垃圾分类宣传活动

创新示范 “分类+”模式多点开花

近年来，南沙区花大力气雕琢生活垃圾分类“示范样本”，旨在以点带面，逐步推动生活垃圾分类工作纵深发展。创建粤港澳大湾区生活垃圾分类示范区、垃圾分类和资源化利用典型村，构建社区回收点前端投放、镇（街）中转站枢纽回收、区分拣中心末端分拣全链条三级再生资源回收体系。其中，“分类+公园”“分类+AI”“分类+互联网”等创新模式，让垃圾分类融入日常生活。

在珠江街道，一座融入生活垃圾分类原创IP“小沙”和“小小宝”，集科普互动、拍照打卡、游戏互动、休闲等功能于一体的垃圾分类主题公园，是南沙区“分类+公园”的创新实践。黄阁镇增设的18个AI高清摄像头，实现了对小区垃圾投放满溢、垃圾落地识别等情况的实时监测。大岗镇通过“互联网+”回收模式，有效解决了可回收物回收“最后一公里”的难题。港湾街道、南沙街道和东涌镇积极开展“厨余垃圾称重兑礼活动”，以点带面引导居民群众养成垃圾分类好习惯。

协同治理 垃圾分类提质增效

在生活垃圾分类管理工作方面，南沙区频频出招。通过定期开展物业小区垃圾分类“C档”动态清零、“‘三类单位’我先行、分类投放作示范”等专项行动，结合督导帮扶、日常评价、交叉巡检、视频督导等管理手段，引导居民正确分类投放，提升分类质量与效率。南沙区城市管理局与综合执法局、住建局携手，对生活垃圾分类情况进行常态化执法检查，形成了“检查促改-执法监督-回头看”闭环。截至10月，覆盖检查8020宗次，立案处罚248宗。接下来，南沙区将在落实垃圾分类主体责任、行业监管责任、推进资源回收利用和分类示范创建上持续提高精细化管理水平，以绣花功夫勾勒绿美南沙的新图景。



社区居民积极参与垃圾分类活动

黄埔联和街“1026”党建品牌 赋能环卫工作高质量发展

文/陈小珊 刘素芷 林虹 周敏如



联和街道举办“1026”环卫工人节文艺汇演

10月26日，是广州市第37个环卫工人节。在节日来临之际，广州黄埔区联和街道举办了“1026”环卫工人节文艺汇演，赞美“城市美容师”不畏风雨、默默奉献的精神。

据悉，文艺汇演以“致敬劳动者，共筑美丽城”为主题，节目均由环卫工人自行设计表演，包括舞蹈、歌曲、走秀等多种形式，充分展示了环卫工人的艺术才华和积极向上的精神风貌。

为何文艺汇演取名为“1026”？“‘1026’整体取自广州市环卫工人节10月26日，2011年，联和街道成为广州市首批垃圾分类试点推行的街道。作为牵头该项业务的责任单位，街道综合发展中心坚持党建与业务相融合，打造了具有环卫特色的‘1026’党建品牌。”联和街道综合发展中心有关负责人介绍。

其中，“1”是指联和街道坚持以

党建为核心引领，凝聚最强工作合力，夯实环境卫生高质量发展根基。“0”是对内团结协作，对外联动合作，持续完善政府、社区、物业、企业以及居民共同参与的系统性环卫工程，构筑“治理同心圆”，实现环卫工作的无缝对接和高效运转。“2”是指强化双轮驱动促发展，以党建工作为动力轮，以创新发展为驱动轮，推动环卫工作的有序发展。“6”是指突出“精、新、快、实、全、责”环卫工作六字诀，从环卫工作精细化、玉树天鹿湖新模式、环境整治突击快准狠、科技赋能重实效、垃圾分类全覆盖、四级考核压主责六个维度推进环卫工作。

接下来，联和街道将继续深化“1026”党建品牌，聚焦环卫工作长效机制建设，做到全链条提升、全方位覆盖、全社会参与，让环卫工作深入城市血脉，让城市永葆绿色低碳本色。

黄埔联和街“12345”工作法 推动垃圾分类走在全市前列

文/陈小珊 刘素芷 周敏如



联和街道有序开展垃圾分类“五进”宣传

近日，广州市城市管理和综合执法局对外公布2024年上半年生活垃圾分类处理工作考核情况，黄埔区联和街道蝉联“优+”档次，是黄埔区唯一获得该档次的街道。

“近年来，我们坚持问题导向，聚焦垃圾分类工作堵点痛点，创建了‘12345’工作法，有力推动辖区垃圾分类工作高质量发展，走在了全市前列。”联和街道有关负责人介绍。

其中，“1”是指坚持1个党建核心引领，联和街道推动党建与垃圾分类业务深度融合，发挥党员先锋模范作用，规范回社区报到的党员参与生活垃圾分类的宣传引导和示范引领工作，凝聚起推动垃圾分类工作的强大合力。

“2”是指精准施策实现城乡分类双轮驱动，联和街道一方面推进

物业小区分档管理，持续跟踪各物管小区分类现状，切实提升B档短板小区，稳定无C档问题小区，通过开展小区垃圾分类专项提升等行动，有效提升居民分类意识。另一方面，全力推行农村垃圾分类服务到家新模式试点工作，实行上门收运+分类指导模式，提高村民分类投放精准度。

此外，“3”是指下好源头减量、优化设施设备、布局正向引导“3步棋”，助力小区垃圾分类提档升级；“4”是指通过联席会议制度推动“环卫+分类”4级考核，以“红黑榜”考核压实长效管护责任；“5”是指引入垃圾分类智能监控系统，逐步形成了管理“规范化”、场所“全域化”、设施“智能化”、督导“无人化”、监管“可视化”的“5化”赋能垃圾分类的运行模式。